

УДК [94(470)+94(477)+94(73)]:327

DOI: 10.37482/2687-1505-V253

*ГОЛДИН Владислав Иванович, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры регионоведения, международных отношений и политологии Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. Автор более 640 научных публикаций, в т. ч. 30 монографий (4 – в соавт.) и 6 учебных пособий (3 – в соавт.)**
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-1439-6267>

УКРАИНА, РОССИЯ, ЕВРОСОЮЗ И США: РАЗМЫШЛЕНИЯ НАД УРОКАМИ ИСТОРИИ И СОВРЕМЕННОЙ ГЕОПОЛИТИКОЙ

Рецензия на книгу: Галин В.Ю. Кто продал Украину. Политэкономия независимости. М.: Алисторус, 2022. 256 с.

В статье дается обзор книги, раскрывающей сложные проблемы глубокого кризиса на Украине и вокруг этой страны, который приобрел общемировой характер. Рассматриваются истоки и причины данного кризиса, его значение для современной геополитики. Анализируются экономические и социально-политические процессы, происходившие на Украине в течение последних десятилетий, характеризуются исторические вехи ее отношений с Россией и современность. Выявляются роль США и стран Евросоюза в обострении сложившейся конфронтации, их интересы на Украине и причины поддержки украинского режима, оказания помощи в военных действиях. Показывается опасность дальнейшей эскалации напряженности и военных действий на Украине для судеб человеческой цивилизации.

Ключевые слова: геополитика, международные отношения, уроки истории, кризис, конфронтация, эскалация напряженности, Украина, Россия, Евросоюз, США.

Человечество переживает сегодня глубочайший кризис в международных отношениях после окончания Второй мировой войны. В заголовках статей и книг тревожно звучала тема Третьей мировой войны, накануне кото-

рой находится человечество, а некоторые авторы даже утверждают, что эта война уже началась. В центре вышеупомянутого кризиса оказалась Украина, но происходящие в наши дни события теснейшим образом связаны со

*Адрес: 163002, г. Архангельск, просп. Ломоносова, д. 2; e-mail: v.i.goldin@yandex.ru

Для цитирования: Голдин В.И. Украина, Россия, Евросоюз и США: размышления над уроками истории и современной геополитикой // Вестн. Сев. (Арктич.) федер. ун-та. Сер.: Гуманит. и соц. науки. 2023. Т. 23, № 2. С. 127–131. DOI: 10.37482/2687-1505-V253

странами, названными в заголовке данной статьи, и Евросоюзом (ЕС).

Разобраться в сложившейся сегодня вокруг Украины ситуации пытаются многие российские и зарубежные аналитики. Предметом рассмотрения в этой статье будет вышедшая в конце 2022 года книга известного московского ученого, уроженца Архангельска В.Ю. Галина. Автор назвал ее «Политэкономия независимости», и для ученого она является частью его многотомной серии под названием «Политэкономия истории» и задумывалась как одна из глав очередного тома, посвященного политэкономическому анализу перспектив XXI века. Но острота и значение происходящих на Украине событий обусловили публикацию этого исследования отдельной книгой. Издательство с целью рекламы дало ей второе название, и книга превратилась в бестселлер. Думается, что она будет интересна всем, кто пытается разобраться в украинском конфликте, его причинах и корнях.

Начнем с того, что это издание носит, по существу, междисциплинарный характер, ибо в нем переплетаются история, политика и экономика. Книга начинается с характеристики Украины в 1991 году, когда по своей экономической мощи она превосходила все постсоветские страны и государства Восточной Европы (кроме России). Будущее страны казалось безоблачным, а ее первый президент, в прошлом видный партийный функционер Л.М. Кравчук заявлял, что через 10 лет Украина станет самой богатой страной Европы, новой Францией (с. 6). Но данный прогноз не сбывся, а в 2004 году уже президент В.А. Ющенко пророчил догнать, но не Францию, а только Польшу через 10 лет (с. 8). Но вместо этого к 2016 году Украина оказалась по уровню доходов на душу населения на последнем месте в Европе (вместе с Молдавией), отставая от Польши в 6 раз (с. 11). А в дальнейшем падение продолжалось.

В книге подробно с обилием графиков и статистической информации исследуются причины произошедшего: 1) потеря обширного рынка после распада Союза Советских Социалистических Республик (СССР); 2) свертывание торгово-эко-

номических связей с Россией, куда Украина только и могла поставлять свою промышленную и высокотехнологичную продукцию с высокой добавленной стоимостью; 3) переход на мировые цены на газ и газовые войны с Россией, в результате чего последняя диверсифицировала поставки в Европу, сокращая транзит через Украину и ее доходы; 4) формирование олигархического капитала, подмявшего под себя государственную власть, и офшоризация экономики; 5) колоссальная коррупция и стремительный рост социального неравенства и др.

В результате Украина быстро превращалась из индустриальной страны в аграрную, в сырьевой придаток, а, с другой стороны, стремительно рос ее государственный долг и, балансируя на грани дефолта, она села на кредитную иглу Международного валютного фонда, потеряла экономическую независимость, была вынуждена заложить свой последний ресурс – земли (Закон об обороте земли сельскохозяйственного назначения, 2020 год), и, как замечает автор, «осталось заложить только самих украинцев» (с. 58), что, по сути дела, и произошло в дальнейшем. На Украине все более обострялась политическая борьба.

В этих условиях восторжествовала стратегия удержания власти правящим режимом любой ценой, в т. ч. посредством пропаганды радикального национализма, поиска внешнего врага, сеяния ненависти к России и насильственной украинизации русских, живших на Украине.

Прежде чем перейти к рассмотрению в рецензируемой книге этих проблем, обратим внимание, что в ней дан подробный экскурс в историю, начиная с XVII века, когда в условиях внутренней междоусобицы и, находясь между воюющими Польшей, Турцией и Россией, Младороссия при Богдане Хмельницком вошла с широкой автономией в состав России. Далее анализируется, как на эти территории влияли ее войны с Турцией, Крымским ханством и Польшей, последствия трех разделов последней, объединение Германии и создание под ее эгидой Тройственного союза (а в годы Первой мировой войны – Четверного союза),

разжигание немцами украинского сепаратизма и др. Описаны в книге и сложнейшие события революции на Украине 1917 года, провозглашения независимости, Гражданской войны и интервенции (германской, польской, Антанты), смены властей, вхождения Западной Украины в состав Польши по условиям Рижского мира и воссоединение частей в составе СССР в 1939 году, а затем планы и действия Гитлера на Украине и др.

В книге обстоятельно рассматривается процесс принудительной украинизации русского населения, проживающего на территории данной страны, ее так называемого склеивания и создания мононационального государства посредством вытеснения русского языка, закрытия русских школ, перевода обучения в вузах на украинский язык, что было призвано и кардинально изменить культуру страны, а также переписывания истории, стирания прежней исторической памяти, насаждения националистических мифов с целью разжигания крайнего национализма и культивирования ненависти ко всему русскому. Показывается, как этот процесс шел по этапам, начиная с книги президента Л.Д. Кучмы «Украина – не Россия» и кончая героизацией Бандеры и Организации украинских националистов – Украинской повстанческой армии, развитием украинского радикального национализма.

В книге подробно раскрываются истоки и причины Евромайдана, последовательность шагов по развитию отношений с ЕС и противоречия на этом пути, надежды и реалии, связанные с осуществлением украинской «европейской мечты», а также попытки присоединения к Организации Североатлантического договора (НАТО). В конечном итоге результатом Евромайдана 2014 года, организованным при всемерной поддержке США и стран ЕС, стал государственный переворот на Украине с очень разными по-

следствиями: вступление в ассоциацию с ЕС, разгул национализма и политического экстремизма, главенство идеологии радикализованного национализма, раскол страны, подавление инакомыслящих, попытки и провал силового распространения нового режима на Крым и Донбасс, решение Верховного Совета Крыма и референдум, которые привели к присоединению этой территории к России, обострение конфронтации между странами, референдумы с принятием решений о самоопределении в Донецкой и Луганской областях, а также попытка вооруженного подавления «сепаратистов», которая привела к началу гражданской войны в регионе.

Автор замечает, что Москва могла тогда повторить крымский сценарий с вводом войск, при котором Луганская и Донецкая области получили бы независимость от Киева, но, желая сохранить с Украиной мирные отношения, не пошла дальше поддержки их требований об автономии в составе украинского государства. Киев, подписав Минские соглашения, фактически согласился с этим, но не собирался их выполнять, а пошел на эскалацию конфликта. Не собирались выполнять упомянутые соглашения и их западные гаранты, а сегодня бывший канцлер Федеративной Республики Германии А. Меркель и бывший президент Франции Ф. Олланд откровенно признаются, что хотели только «дать Украине время», которое использовалось для укрепления украинской армии¹.

Рассматриваются в книге и социально-экономические последствия Евромайдана. Только за период 2016–2018 годов Украина потеряла 20 % своего промышленного производства в результате разрыва экономических отношений с Россией. Надежды на наращивание экспорта промышленной и сельскохозяйственной продукции в Европу провалились, росли долги и безработица. В 2021 году Украина стала самой бедной

¹Меркель. Да, мы обманули Путина с Минскими соглашениями, чтобы выиграть время // Информ. агентство EADaily. 8 дек. 2022 года. URL: <https://eadaily.com/ru/news/2022/12/08/merkel-da-my-obmanuli-putina-s-minskimi-soglasheniyami-chtoby-vyigrat-vremya>; (дата обращения 22.01.2023). Олланд заявил, что Минские соглашения позволили укрепить ВСУ // Сайт РБК.ru. 30 дек. 2022 года. URL: <https://www.rbc.ru/politics/30/12/2022/63aefc2d9a79471892911962>. (дата обращения 22.01.2023)

страной Европы. При стремительно деградирующей экономике 60 % населения Украины оказались за чертой бедности (с. 98). Правда, введение безвизового режима с ЕС привело к оттоку рабочей силы, и доходы от переводов украинских гастарбайтеров, по оценке автора книги, с 2017 года стали в 2 раза больше, чем доходы от экспорта товаров и услуг (с. 67), хотя и сократились в условиях пандемии.

В книге раскрывается процесс подготовки Киева к большой войне, ибо только разжигание внешней угрозы, формирование образа врага и развязывание войны, как объединяющей обществу, могли спасти режим, находящийся на грани банкротства, и деградирующую экономику, но только при условии западной помощи. По доле военных расходов в валовом внутреннем продукте Украина находилась в 2020 году на втором месте в мире. Победа на президентских выборах в США Байдена, который, как отмечает автор, курировал украинское направление и продвигал «украинские реформы», усилила конфронтацию с Россией и обострила ситуацию на линии фронта в Донбассе.

В рецензируемой книге анализируется комплекс причин, которые привели к российской спецоперации на Украине, среди них были не только действия Киева, но и нежелание США и НАТО подписать с Россией договоры по гарантиям безопасности, отказавшись от дальнейшего расширения НАТО на Восток и включения Украины в свой состав. Ход спецоперации в исследовании не анализируется, и автор замечает лишь, что в ней не используются американские военные методики массированных бомбардировок, полного уничтожения коммуникационных и энергетических систем.

Украина оказалась главным проигравшим в сложившейся ситуации, но правящий режим готов, по требованию США и НАТО, воевать до последнего украинца, ибо страна фактически содержится Западом, который направляет огромные средства на ведение боевых действий. Вопрос лишь в том, сколько это может продолжаться. Украину приняли кандидатом в ЕС, но без всяких шансов стать его членом, и автор

видит в сложившейся ситуации две причины: цивилизационную и экономическую. Вместе с тем украинское руководство надеется на вступление в ЕС. В книге указывается, что в 2022 году государственные деятели Украины просили на реконструкцию страны от 600 млрд до триллиона долларов, и, замечает В.Ю. Галин, «именно в расчете на получение этих денег, своими элитами Украина была буквально продана Западу» (с. 133). Но, согласимся с автором, что таких денег у ЕС просто нет, а полноценное членство Киева обернулось бы для этой организации финансовой катастрофой (с. 135).

США характеризуются в книге как главный бенефициар происходящего на Украине. При этом автор подробно рассматривает, как наиболее масштабные войны в Европе (Наполеоновские, Первая и Вторая мировая) способствовали обогащению США и укреплению их могущества в мире.

В рецензируемом исследовании подробно анализируется цели и интересы США в войне на Украине: восстановление лидирующих позиций этой страны в мире, ослабление России посредством войн на истощение, свертывание торгово-экономических отношений ЕС и Германии с Россией, ослабление экономических и политических позиций Европы, ЕС и Германии, подчинение их экономики и политики интересам США и НАТО, завоевание европейского энергетического рынка посредством вытеснения с него России, получение новых заказов для американской экономики и военно-промышленного комплекса и тем самым оживление экономической активности в стране, укрепление позиций доллара на мировой арене и др. И надо признать, что часть из этих задач американцам удалось выполнить, поэтому они не стремятся к прекращению войны, а, наоборот, поставками оружия, образно говоря, подбрасывают дров в костер, исповедуя к тому же любимый принцип: воевать чужими руками.

Кроме того, успех США и Запада в этой войне призван стать предупреждением для Китайской Народной Республики (КНР), отношения которой с США резко обострились в последние

годы, что вылилось в торговые войны двух стран и конфликт вокруг Тайваня. КНР ставит задачу стать экономическим и научно-технологическим лидером мира, имеет огромный положительный баланс в торговле с США, а последние не могут представить себя в роли державы № 2 и отказаться от претензий на мировое лидерство.

А вот ЕС в сложившейся ситуации явно теряет позиции, ибо антироссийские санкции бумерангом ударили по странам этой организации, привели к рецессии, массовой безработице, банкротству сотен тысяч предприятий, бег-

ству капиталов и производств, падению уровня и качества жизни европейцев, нарастанию конфликтов между странами ЕС, ослаблению его политических и экономических позиций.

Подводя итоги исследования, автор замечает: «Конфликт на Украине – это лишь пена на гребне, достигающей своего пика волны кризиса современной цивилизации, способной похоронить ее полностью». А война «до победного конца» грозит «не фукуямовским, а реальным концом истории...» (с. 192). Нельзя не согласиться с этим утверждением.

DOI: 10.37482/2687-1505-V253

Vladislav I. Goldin

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov;
prosp. Lomonosova 2, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-1439-6267> e-mail: v.i.goldin@yandex.ru

UKRAINE, RUSSIA, THE EUROPEAN UNION AND THE USA: REFLECTIONS ON THE LESSONS OF HISTORY AND MODERN GEOPOLITICS

Review of the book: Galin V.Yu. *Who Sold Out Ukraine. The Political Economy of Ukrainian Independence*. Moscow, 2022. 256 p. (in Russ.).

This article presents a review of the book that dwells on the complicated problems of the deep crisis in Ukraine and around this country, which has become global. The book considers the origins and reasons for this crisis and its significance for contemporary geopolitics. It analyses the economic and sociopolitical processes in Ukraine over the last decades as well as characterizes the historical milestones of its relations with Russia and the present situation. The author of the book demonstrates the role of the United States and countries of the European Union in aggravating the current confrontation, as well as their interests in Ukraine and reasons for supporting the Ukrainian regime and assisting in military operations. In addition, the book emphasizes the danger of further escalation of tension and military actions in Ukraine for the human civilization.

Keywords: geopolitics, international relations, lessons of history, crisis, confrontation, escalation of tension, Ukraine, Russia, European Union, USA.

Поступила 28.01.2023
Принята 10.03.2023
Опубликована 04.04.2023

Received 28 January 2023
Accepted 10 March 2023
Published 4 April 2023

For citation: Goldin V.I. Ukraine, Russia, the European Union and the USA: Reflections on the Lessons of History and Modern Geopolitics. *Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki*, 2023, vol. 23, no. 2, pp. 127–131. DOI: 10.37482/2687-1505-V253